Патриотическое воспитание студенческой и школьной молодежи как элемент профилактики деструктивных проявлений в молодежной среде

(Мероприятия Совета ветеранов Управления ФСБ РФ по Алтайскому краю)

Работа Совета ветеранов УФСБ России по Алтайскому краю организована на плановой основе, утвержденной начальником Управления. Одним из основных направлений деятельности Совета ветеранов является патриотическая работа среди студенческой и школьной молодежи, которая ведется во взаимодействии с подразделениями Управления: отделом кадров, пресс-службой, архивом и музеем. Кроме того, в зависимости от темы, планируемой к освещению, организуется взаимодействие с ветеранскими организациями края, Алтайским государственным университетом, колледжами, железнодорожниками...
Увековечивание памяти.
Совет ветеранов работает в направлении установления памятных знаков героям. При этом не важно, в какие времена жил патриот. За 5 лет установлено следующее. Так, в городе Змеиногорске возле музея горного производства установлен памятный знак первому разведчику Алтая, горному инженеру Бурнашеву Т.С., совершившему две опасные секретные экспедиции в конце 18-начале 19 века в Среднюю Азию. Памятный знак установлен рядом со знаком, посвященным участникам Афганской войны и портретами погибших воинов при восстановлении конституционного строя на Северном Кавказе. На мероприятии присутствовали представители администрации города, СПК им. Шумакова, начальник Пограничного Управления края, его заместитель, сотрудники, ветераны, школьники и музейные работники. В почетном карауле возле памятного знака стояли военнослужащие Пограничного управления.
Совместно с Алтайским отделением Западно-Сибирской железной дороги на старом Белоярском кладбище заменены надгробия на новые из камня первому чекисту, почетному железнодорожнику, кавалеру ордена Ленина Чусову В.Ф., его супруге – Ворошиловскому стрелку и сыну – участнику Великой Отечественной войны. В городе Новоалтайске совместно с ветеранами Вагоноремонтного завода установлена мемориальная доска на фасаде дома по адресу: ул. Гагарина, 2, где они проживали в последние годы. В мероприятиях,помимоначальника УФСБ Мороза Ю.В.,начальника Алтайского отделения Западно-Сибирской железной дороги Вейде Е., администрации города, представителей ветеранских организаций, участвовали студенты АГИКа, которые читали патриотические стихи. На открытии доски также присутствовали школьники и кадеты города.
В городах края установлены памятные мемориальные доски участникам Великой Отечественной войны.В г. Барнауле совместно с писательской организацией края на доме № 49-а по ул. Чкалова – писателю -фронтовику, командиру партизанского спецотряда «Дружба», почетному сотруднику госбезопасности полковнику Жолобову И.А. В почетном карауле возле доски стояли кадеты 52-й школы. В мероприятии принимали участие руководство Управления и главы администраций города Дугин С.И. и Центрального района Сабына М.Н.
В г. Бийске на фасаде школы №1 установлена мемориальная доска выпускнику школы участнику штурма Берлина, расписавшемуся на Рейхстаге «комбат с Алтая», кавалеру 3-х орденов Красной Звезды подполковнику Чавкину С.М. На мероприятии выступил начальник УФСБ генерал-майор Мороз Ю.В., глава администрации города, директор школы, член Совета ветеранов УФСБ Антонов С.Г. и другие.
В г. Змеиногорске на фасаде школы № 1 установлена мемориальная доска выпускнику, участнику штурма и парада победы в Берлине, заместителю председателя КГБ СССР, почетному сотруднику госбезопасности генерал-полковнику Пирожкову В.П.
В г. Барнауле установлен памятный знак к 100-летию органов безопасности, а также дополнительно установлена информационная табличка о Герое Советского Союза Гридасове Г.М. на одном из зданий по улице, названной его именем.
В настоящее время собраны материалы на полного Георгиевского кавалера, участника Первой мировой войны, начальника Бийского уездного ЧК (1920 – 1921гг) Путекле Н.Б. Планируется с администрацией Бийска его увековечивание в городе.
Участие молодежи в открытии памятных знаков.
Ветераны проводят уроки мужества в школах, техникумах, колледжах. На уроках, кроме рассказов о выдающихся личностях, есть возможность пообщаться и ответить на вопросы школьников. Многие дети владеют информацией о своих прадедах. Так, на уроке мужества в школе № 52 школьница назвала 9 человек из родственников участников войны. В школе № 52 регулярно проводятся осенние кроссы, посвященные сотрудникам безопасности, Героям Советского Союза и прадедам – Героям учащихся школы. Кроме того, ежегодно в День Победы учащиеся школы, молодые сотрудники и ветераны УФСБ участвуют совместно в забеге Кольцо Победы. На белых футболках участников забега изображены фронтовики Управления и прадеды – фронтовики школьников.Акцияназывается «Белые журавли».
В музее Управления ежегодно 19 июня отмечается день рождения сотрудника Управления, разведчика, участника Великой Отечественной войны, Героя Советского Союза полковника Гридасова Григория Макаровича. На мероприятие приглашаются школьники 52 и 55 школ. На мероприятии о жизни Героя рассказывают его дочь и племянница, сослуживцы-ветераны. Мероприятие заканчивается возложением цветов к мемориальной доске, находящейся на фасаде дома № 29 по проспекту Ленина, где он проживал.
В 2021 году ветеранами Управления совместно с колледжем АГУ проведены патриотические мероприятия в Онлайн формате. 
Одним из направлений работы ветеранской организации УФСБ России по Алтайскому краю является совместная работа со школьной и студенческой молодежью. В 2021 году ветеранской организацией совместно с АГУ (юридическим факультетом и колледжем)организовано проведение круглого стола «Есть такая профессия…».На мероприятии ветераны в режиме видео-общения поделились со студентами и школьниками воспоминаниями о некоторых эпизодах своей службы. В мероприятии участвовала действующий сотрудник отдела кадров, которая довела информацию о требованиях к абитуриентам, поступающим в учебные заведения ведомства. Выступающие  отметили: «У нас закрытая служба, о многом говорить не имеем права. Но мы всегда открыты к диалогу с гражданами, тем более со студенческой и школьной молодежью. В настоящее время, в условиях огромного потока информации, которая порой не соответствует действительности, наша обязанность сформировать у молодых людей правильное представление о нашей службе и понимание, что такое честно и самоотверженно служить своему Отечеству».
Студенты и школьники задавали много вопросов, касающихся службы, общение затянулось на 2,5 часа. В мероприятии принимали участие учащиеся 9 – 11 классов школ города Барнаула № 52, № 53, №55, № 57, гимназии № 79, города Змеиногорска, сел Ребрихи и Косихи.
Совместно с юридическим институтом и колледжем АГУ, а также фондом Героя России Шаманова проведена презентация второго издания книги ветерана Алтайского и Волгоградского Управлений, полковника в отставке Никифорова А.П.«Пустынные» воспоминания (Афганский дневник). Мероприятие проводилось с участием студентов, школьников, преподавателей и учителей. В ходе видео-общения автор книги ответил на многочисленные вопросы участников встречи.
Совместно с колледжем АГУ проводились и другие мероприятия патриотического характера. В библиотеке университета накануне выхода на экраны фильма «Девятаев» была организована встреча с ветераном ВС России, первым заместителем краевого совета ветеранов Чикильдиком В.К., который был знаком и общался с Героем-летчиком Девятаевым во время службы в ГДР.
Большую роль в общении с молодежью играет совместная работа. Так, уже в течение нескольких лет колледж АГУ, ветеранские организации УВД и УФСБ города Барнаула, действующие сотрудники полиции, АГИК, БЮИ, школьники 52-й и 53-й школ и другие добиваются возрождения аллеи Героев на пр-те Космонавтов, ежегодно проводят совместные субботники по уборке аллеи. Во время работы такое общение сближает старшее поколение с молодежью. С очередного субботника и завязалось общение  ветеранов и студентов колледжа. 
Связь поколений.
В историко-демонстрационном зале УФСБ России по Алтайскому краю 10 сентября проведено торжественное мероприятие, посвященное 144-й годовщине со дня рождения ДзержинскогоФ.Э.На мероприятии встретились несколько поколений сотрудников безопасности: дети, внуки и правнуки фронтовиков Великой Отечественной войны. В состоявшемся торжестве, кромеруководства,сотрудников и ветеранов управления, присутствовали приглашенные:учителя, кадеты, учащиеся 52-й и 55-й школ города Барнаула,с которыми тесно сотрудничает УФСБ в патриотическом воспитании учащейся молодежи.
Ко дню рождения одного из основателей Советского государства было приурочено принятие присяги молодыми сотрудниками. В начале мероприятия выступил начальник управления генерал-майор Мороз Ю.В. В своем выступлении он рассказал о поразительной честности Феликса Эдмундовича,о том, как тот отчитывался о своих тратах во время поездки на отдых, указываяподробно, на что потратил деньги, вплоть до количества приобретенных фруктов в поезде. По возвращении Феликс Эдмундович сдавал в кассу оставшуюся сумму отпускных. Отметил организацию Дзержинским ликвидации детской беспризорности органами безопасности, что спасло не только тысячи жизней от холода, голода и болезней, но и вырастило, выучило и воспитало их в созданных детских учреждениях.
После принятия присяги молодыми сотрудниками вновь выступил Юрий Владимирович и обратился к ним с напутственным словом. Призвал сохранять лучшие традиции работников госбезопасности, заложенные ее первым руководителем. Указал присягнувшим, что они защитники и должны это понимать. Обращаясь к школьникам и кадетам сказал, чтобы они знали, что находятся под защитой органов безопасности.
Выступавший председатель Совета ветеранов управления в своемобращении к молодым сотрудникам отметил необходимость изучения  истории родного управления, в котором служили фронтовики 1 и 2 мировых войн – Георгиевские кавалеры, Герои Советского Союза, а также служили и в настоящее время служат участники локальных конфликтов и войн. При этом подчеркнул, что мужество и героизмстарших поколений нужен им для того, чтобы они сами были героически настроены, защищая наше Отечество от преступных посягательств недругов России.
[bookmark: _GoBack]Выступивший один из старейших ветеранов управления, кавалер ордена Красной Звезды, полковник в отставке Саяпин Н.В., рассказал о своем участии в установке бюста Дзержинскому возле Алтайского управления в 1988 году. Николай Васильевич отметил, что подобные мероприятия  закрепляют связь поколений и прочитал несколько своих патриотических стиховиз опубликованного сборника «Мгновения». На мероприятии выступил руководитель народного музея истории органов безопасности 52-й школы Чуваев Николай Александрович. В своем выступлении он отметил, что школьный музей,посвященный Дзержинскому, – единственныйза Уралом. В настоящее время в музее добавляются экспонаты сотрудников правоохранительных органов и материалы о выпускниках школы – участниках локальных конфликтов.
В заключение присутствующие направились к Управлению, у входа в которое установлен бюст ДзержинскогоФ.Э., основателя органов безопасности страны, и возложили цветы к подножию памятника. 

Председатель Совета ветеранов УФСБ России по Алтайскому краю, полковник в отставке А.Я. Суханов
